

■ 50+: ЖЫЦЬ ЦІКАВА

«ВЫРАШЫЛА, ШТО ТАК ПРОСТА НЕ ЗДАМСЯ»

З Галінай Махаевай мы ўпершыню ўбачыліся больш за тры гады таму — на пасяджэнні групы ўзаемадапамогі анкапацыентаў. Памятаю першую думку: «Якая яркая, цікавая жанчына!» Да гэтага часу лічу яе прыгажуняй, нягледзячы на тое, што Галіне Васільеўне зараз 78 гадоў. Да таго ж, як аказалася, яркая ў яе не толькі знешнасць...

«У НАС ШМАТ ВЫДАТНЫХ ЛЮДЗЕЙ, І МНЕ ХОЧАЦА РАСКАЗАЦЬ ПРА ІХ ІНШЫМ!»

Галіна Васільеўна ўсё жыццё захапляецца мастацтвам і марыць аб'яднаць мастакоў і публіку. І не проста марыць, а шмат робіць для гэтага.

— Мне вельмі хацелася б, каб таленавітыя беларускія акцёры былі больш запатрабаванымі на тэлебачанні, каб неслі свой талент у масы, — кажа Галіна Махаева. — А то іх мала хто ведае. З'явіцца які-небудзь выдатны акцёр у тэлевізійнай праграме з нагоды свайго юбілею, яму папляскалі ў далоні... і на гэтым усё, зноў забыліся. А на тэлебачанні ў асноўным засілілі эстрады, сур'ёзнае мастацтва амаль не прадстаўлена. Ёсць праграма Дамарацкага «Святло далёкай зоркі» на культурна-асветніцкім канале «Беларусь 3», але яна прысвечана акцёрам, якія ўжо пайшлі ад нас. А трэба распавядаць і пра жывых дзеячаў мастацтва!

Вось, напрыклад, хто стварыў новы чыгуначны вакзал у Мінску? Хто архітэктар новага будынка музея Вялікай Айчыннай вайны? Нацыянальнай бібліятэкі? Спытаеш — адкажа далёка не кожны. А гэта ўсё адзін чалавек — Віктар Крамарэнка, выдатны беларускі архітэктар. Ён лаўрэат міжнародных прэміяў, прафесар Міжнароднай акадэміі архітэктуры. Нацыянальная бібліятэка Беларусі, між іншым, увайшла ў спіс 100 найцікавейшых будынкаў.

У свой час Галіна Махаева працавала дэканам факультэта грамадскіх прафесій. Раней былі такія факультэты ў ВУНУ. «Мы студэнтам давалі другі дыплом: фатографію, журналіста, баяніста і г.д. Такое было ва ўсіх тэхнічных ВУНУ, — распавядае яна. — Потым я перайшла чыста на выкладчыцкі хлеб. Выкладала эстэтыку і адчувала велізарнае задавальненне ад сваёй працы, ад зносінаў са студэнтамі!»

Галіна Махаева ўжо рыхтавала да абароны дысертацыю, як пачалася перабудова і давялося ўсё нанова перарабляць. Але ж свядомасць, светапогляд адразу памяняць немагчыма. «Шкадую, вядома, што не перарабіла асобныя часткі і не абаранілася, — кажа яна. — У мяне была вельмі цікавая тэма, звязаная з тэатральнай крытыкай. Калі працавала над ёй, добра пазнаёмілася з усімі нашымі тэатрамі — і сталічнымі, і абласнымі. З усімі рэжысёрамі і акцёрамі была знаёма...»

Пасля выхаду на пенсію, калі з'явілася шмат вольнага часу, яна стварыла клуб аматараў тэатра «Таленты і прыхільнікі». Гэта было ў 1979 годзе, пры сталічным Палацы ветэранаў.

— Мы праводзілі фэсты, конкурсы сярэд артыстаў, — успамінае Галіна Махаева. — У кожнага тэатра свой рэпертуар, а маёй ідэяй было аб'яднаць акцёраў з розных тэатраў у нашых праектах. А таксама злучыць, зблізіць акцёраў і гледачоў-тэатралаў. У 90-х гадах тэатры былі паўпустымі і наш клуб



Фота Сяргея Нікановіча.

быў неабходны. Нас прыходзіла 60 чалавек — гэта цэлыя два рады ў зале. І акцёры ўздыхнулі з радасцю: бо на іх спектаклі сталі хадзіць людзі, апладзіраваць, дарыць кветкі...

Зараз тэатральныя залы запоўнены. «Але тэатрам і сёння нялёгка, — разважае Галіна Васільеўна. — Яны павінны выжываць самі. А гэта значыць, трэба даваць розны рэпертуар. Некаторыя спектаклі ідуць на патрэбу гледача, але яны нізкапробныя. Гэта бяда. Гледачоў шмат, але якасць пагоршылася. Раней тэатр выходзіў, а цяпер пераважае забавляльны рэпертуар».

У ДАЧКІ — ТЭАТР АДНАГО АКЦЁРА

Геранія нашага артыкула сама родам з Новасібірска. Як жа апынулася яна ў далёкім Мінску? Аказалася, дзякуючы каханню: аднойчы паехала адпачываць на Чорнае мора з сяброўкамі і пазнаёмілася там з мінчанінам. «У нас было вельмі прыгожае каханне — чыстае, рамантычнае... — Галіна Васільеўна міжволі ўсміхаецца, успамінаючы той час. — Я доўга не выходзіла замуж, усе выбіралася...». І дадае з лёгкай катэлівацю: «Гаварыць не буду, колькі мне гадоў было, але ўжо не 20. Праўда выгладала я добра, з гэтым было ўсё выдатна... І вось мне здалася, што гэта мой чалавек. Так наша знаёмства перарасло ў шлюб. Я прыехала да яго ў Мінск. Потым, на жаль, мы разышліся. Вынікам нашага кахання стала дачка. Зараз яна ўжо вырасла. Скончыла таксама, як і я, Інстытут культуры, такое ж аддзяленне — рэжысуры і акцёрскага майстэрства. Толькі я вучылася ў Маскве, а яна тут, у Мінску. Праўда, дачка не пайшла па тэатральную лінію, але ў яе тэатр аднаго акцёра — працуе экскурсаводам і вельмі любіць сваю прафесію. Унук стаў кухарам. І ён таксама блізка да мастацтва: хадзіў у тэатральны клас, скончыў музычную школу, фатаграфуе...»

Ёсць праграма Дамарацкага «Святло далёкай зоркі» але яна прысвечана акцёрам, якія ўжо пайшлі ад нас. А трэба распавядаць і пра жывых дзеячаў мастацтва!

Галіна Васільеўна дагэтуль сябруе з многімі акцёрамі драматычных тэатраў, з опернымі спевакамі, мастакамі... «Пра іх трэба раскаваць! — пераканана яна. — Таму ў кастрычніку мінулага года я стварыла новы клуб прадстаўнікоў творчых саюзаў, творчай інтэлігенцыі і аматараў мастацтва «Ма-

эстра». Я да яго вельмі доўга ішла... Давялося пісаць шмат лістоў разам з групай энтузіястаў — акцёрамі, рэжысёрамі, пісьменнікамі, паэтамі — у Міністэрства культуры, на тэлебачанне: дайце месца, дзе творчыя людзі маглі б мець зносіны! Раней быў Дом акцёра, а цяпер — нічога!

...Вось так мы сталі сустракацца раз на месяц у зале на 150 чалавек, які нам бясплатна прадаставіў Саюз мастакоў у Палацы мастацтваў на вуліцы Казлова. Ладзім там канцэрты, на якіх бясплатна выступаюць прафесійныя артысты. Кожны другі панядзелак да нас прыходзілі нашы пастаянныя гледачы. На лета мы зрабілі перапынак, але восенню працягнем працу.

...Мы хацелі б абмяркоўваць праблемы мастацтва ў рэжыме ток-шоу, на якія б запрашалі творчую інтэлігенцыю, прадстаўнікоў улады.

Хваробы баяцца ўсе: і хворыя, і здаровыя. Але яшчэ Фрэнсіс Бэкан казаў: «Няма нічога страшнейшага за сам страх!»

Маёй суразмоўніцы крыўдна, што наша беларускае мастацтва мала ведаюць. «Да нас едуць расійскія акцёры на антрэпрызы. А вось нашы беларускія акцёры ў Расіі амаль не запатрабаваны. Гэта праблема. Нас зараз у свеце ведаюць дзякуючы спорту. Але ж і беларуская культура вельмі багатая! Столькі таленавітых артыстаў, столькі творчых дынастый! А ў нас нават мастакі і акцёры не ведаюць адзін аднаго! Творчы саюзаў шмат, кожны з іх адасоблены. Іх трэба аб'ядноўваць, для гэтага і быў створаны наш клуб».

МАДОННЫ Ў КАЛЯРОВЫХ ХАЛАТАХ

У нашай герані заўсёды была актыўная жыццёвая пазіцыя, яна ніколі не сядзела на адным месцы. Вось толькі ў апошні час хвароба часам выводзіць са строю.

— Трэба лячыцца, трэба змагацца разам з дактарамі, — лічыць Галіна Васільеўна. — Калі я толькі прыйшла ў анкадыспансер і ўбачыла, колькі там хворых людзей... Памятаю, першая думка была: «Яны ўсе памруць. І я таксама памру...» Але я вырашыла, што так проста не здамся! А са сваіх уражанняў пазней склала аповед пра мадоннаў у каляровых халатах...

На жаль, захварэць можа кожны з нас у любы момант. «Трэба змагацца да канца, — упэўнена мая суразмоўніца. — Вядома, бываюць і сумненні, і адчай. Але здавацца нельга! І трэба больш гаварыць аб гэтай хваробе, каб пераадоляваць страх перад ёю, таму што яе баяцца ўсе: і хворыя, і здаровыя. Але яшчэ Фрэнсіс Бэкан казаў: «Няма нічога страшнейшага за сам страх!»

Цяпер Галіна Васільеўна, акрамя ўсяго пералічанага вышэй, актыўны ўдзельнік групы ўзаемадапамогі для анкапацыентаў, якая з'явілася ў Мінску ў 2011 годзе. Разам з іншымі яна спрабуе развеяць страх і міфы, якімі аброс рак. І сваім прыкладам даказвае, што можна жыць цікава, нягледзячы ні на ўзрост, ні на хваробу. Жыць поўным жыццём, у якім ёсць мастацтва, тэатр, цікавыя суразмоўцы, родныя людзі, паходы ў лес па ягады, пасядзелкі з сяброўкамі... А самае галоўнае — вера, надзея, любоў...

Святлана БУСЬКО.
busko@zviazda.by

■ Родныя тапонімы



ВАЎЧКІ І КАРАШАВА

Разгарнуўшы карту Мінскай вобласці, выпадкова знайшоў на захадзе ад сталіцы Ваўковіцкае вадасховішча, санаторый Ваўковічы і дзве вёскі Ваўчовічы. Маё прозвішча Ваўчок. Вось мне і хацелася даведацца аб паходжанні майго прозвішча, а заадно згаданых вышэй населеных пунктаў і вадасховішча.

Аляксей Ваўчок,
аграгарадок Самахвалявічы Мінскага раёна.

Паважанае рэдакцыя! Я даўно хацела ведаць, чаму так называецца мая родная вёска Карашава былога Скідзельскага, а цяпер — Гродзенскага раёна. Недалёка, у Шчучынскім раёне, ёсць паселішча з такой самай назвай. На захад ад нас працякае рака Котра — быць можа, найменне пайшло ад яе?..

Нядаўна я прачытала кнігу Сяргея Токця і Мікалая Дзелянкоўскага «Скідзель і яго ваколіцы. Жывая гісторыя». Там распавядаецца, што было два Карашава — Вялікае і Малое (паходжанне назвы не тлумачыцца). Адно з іх стала называцца Белякова, а другое проста Карашава.

Буду вельмі ўдзячна, калі патлумачыце, адкуль паходзіць назва.

Яўгенія Кулевіч,
вёска Сялец Войстамскага с/с
Смаргонскага раёна Гродзенскай вобласці.

**На вашы пытанні адказвае
Ганна Міхайлаўна МЕЗЕНКА, доктар
філалагічных навук, прафесар,
загадчыца кафедры агульнага і рускага
мовазнаўства Віцебскага дзяржаўнага
універсітэта імя Машэрава.**



Інфармацыю пра паходжанне назвы Ваўчавічы выклаў яшчэ В.А. Жучкевіч у «Кароткім тапанімічным слоўніку Беларусі» (Мінск: Выд-ва БДУ, 1974): «**Воўчын** — вёска Камянецкага раёна; **Ваўчкі** — вёскі Вілейскага, Глыбоцкага і іншых раёнаў; **Воўчавічы** — вёска Мінскага раёна чыгуначнай станцыі на лініі Мінск — Баранавічы. Назвы ўтвораны ад агульнай асновы — **воўк**, але паходжанне іх рознае: ад прозвішчаў (Воўчын, Воўчавічы), непасрэдна ад назвы жывёлы, але часцей ад зарасніку **ваўчоў**».

У адпаведнасці з сучаснымі поглядамі, непасрэдна ад назваў жывёлы найменні паселішчаў не маглі ўтварацца. У старажытны перыяд даволі часта імёны па назвах жывёлы прысвойваліся людзям па падабенстве да першых. Імя **Воўк** (памяншальная форма **Ваўчок**) — хцівы і каварны па характары. З цягам часу яно магло стаць прозвішчам, ад якога і паходзіць назва вёскі.

Тапонім **Карашава** можна суаднесці з цюркскім **кара** — 'чорны', 'злы', 'злы дух', ад якога магла ўтварыцца размоўная форма з даволі пашыраным суфіксам -аш- (параўнаем: Ваня — **Ваняша**), што ўжывалася ў якасці мянушкі. А ўжо з дапамогай далучэння да апошняй суфікса -аў- атрымалася прозвішча Карашаў, якое і лягло ў аснову назвы вёскі.

Р. С. Шаноўныя чытачы! Вас цікавіць, што азначае назва горада, вёскі ці мястэчка, у якіх вы жывіце? А можа, той мясцовасці, адкуль вы родом? Вам хочацца ведаць, адкуль пайшлі найменні пэўных урочышчаў, лясоў, азёр, што размяшчаюцца ў вашай мясцовасці? Тады дасылайце свае лісты з пытаннямі на адрас: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага 10а, газета «Звязда» або на электронную пошту igumenski@mail.ru, з пазнакай «Ігуменскі тракт. Родныя тапонімы».

■ Турпаход

ВЕДАЙ СВАЮ КРАІНУ

Спіс абавязковых для наведвання школьнікамі экскурсійных аб'ектаў і турыстычных маршрутаў плануецца распрацаваць у Беларусі.

— У будучым навучальным годзе мы іх пратэсціруем у эксперыментальным парадку. Маршрутаў шмат, але ў абавязковы пералік увайдуч, вядома, не ўсе. Трэба прааналізаваць лагістыку, міжрэгіянальнае ўзаемадзеянне і іншыя важныя фактары, — тлумачыць намеснік міністра адукацыі **Віктар ЯКЖЫК**.

Экспертызу прапанаваных рэгіёнамі маршрутаў правядуць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра экалогіі і краязнаўства. Як чакаецца, канчатковы варыянт спіса будзе зацверджаны ў 2016 годзе.

Таксама ў Беларусі думваюць над стварэннем дзяржаўнага апэратару маладзёжнага турызму. Ён можа быць створаны на базе Рэспубліканскага цэнтра экалогіі і краязнаўства або пад эгідай Цэнтра міжнародных сувязяў Міністэрства адукацыі.

Для развіцця маладзёжнага турызму прапануецца пашыраць сетку хосталаў і кемпінгаў. Так, на працягу двух гадоў павінна з'явіцца як мінімум 36 новых кемпінгаў (зараз іх у Беларусі налічваецца 23).

Што тычыцца тураў ваенна-патрыятычнай тэматыкі для моладзі, то ў кожным рэгіёне распрацавана ад 40 да 50 такіх маршрутаў. Таксама карыстаюцца папулярнасцю ў маладых людзей і велатуры.

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by